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Időskori művelődés –  
Online médiatudatosság  

az idősek körében

Az egri Andragógiai és Közművelődési Tanszék és jogelődjei kezdettől 
fogva kiemelt prioritásként kezelték a felnőtt korosztályon belül az idő-
seknek szóló ismeretterjesztést, az időskori művelődést. Ebben olyan nagy 
elődök munkájára alapozhat a tanszék, mint Hidy Pálné, aki népfőiskolai 
kurzusokat szervezett idősek számára (Hidy–Lachata 1994), illetve több 
kutatást is vezetett hallgatók bevonásával, amelyek kifejezetten az időskori 
művelődésre koncentráltak (Hidy 2001). Ez a  fajta ismeretterjesztő és 
kutatótevékenység napjainkban is folytatódik a tanszéken, a kor kihívásaira 
reagálva elsősorban az idősek médiatudatosságának és kritikai érzékének 
fejlesztésére koncentrálva az interneten terjedő álhírek, adathalász csalások, 
hamis nyereményjátékok és egyéb átverések esetében. Az ismeretterjesztő 
foglalkozások egyházi gyülekezetek, civil szervezetek, illetve települési 
nyugdíjasklubok meghívására szoktak megvalósulni. Az  idősek online 
médiatudatosságát és kritikai érzékét javító ismeretterjesztő alkalmak 
létjogosultságát számos hazai és nemzetközi tudományos kutatás is igazolja, 
amelyek alapján ez a korcsoport különösen nagy veszélynek van kitéve 
az átverések tekintetében, és gyakran kifejezetten őket tekintik elsődleges 
célcsoportnak a csalók. Az alábbiakban a hazai és nemzetközi szakirodalmi 
elemzések és kutatások mentén mutatjuk be az idősek online tudatosságát 
fejlesztő foglalkozások indokoltságát. 
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Bevezetés

Európai kutatások szerint a 65 éven felüliek több mint fele használja rend-
szeresen az internetet e-mailezésre, információkeresésre, hírek olvasására, 
illetve chatelésre (Eurostat 2024). Egy csehországi kutatás arra jutott, hogy 
az idősek az internetet általában kommunikációs célokra használják, legin-
kább e-maileznek (Klímova et al. 2018). Hasonló a helyzet a magyar idősek 
esetében is. Az Eurostat 2024-es adatai szerint a 65 év feletti magyarok az EU-s 
átlagot jóval meghaladó arányban használják a közösségi médiát. Szintén 
EU-s átlagon felüli mértékben olvasnak híreket online, hallgatnak zenét, 
és néznek videós tartalmat streaming platformokon, valamint keresnek 
információt termékekről, szolgáltatásokról. Ugyanakkor az EU-s átlag alatti 
gyakorisággal intéznek online banki ügyeket, valamint keresnek internetes 
oktatási anyagokat (Eurostat 2024). Az adatokat az alábbi táblázatban 
foglaltuk össze. 

1. táblázat: A 65 év feletti magyarok internetezési szokásai  

az EU-s átlaggal összehasonlítva 2024-ben

Tevékenység típusa Magyarországi 65 
éven felüliek körében

A 65 éven felüliek 
körében EU-s átlag

Internetes információkeresés 
termékekről, szolgáltatásokról

60,33% 53,74%

E-mail-küldés és -fogadás 59,57% 56,08%

Online hírfogyasztás 57,24% 49,03%

Aktivitás közösségimédia-oldalakon 
(pl. posztolás)

53,16% 30,33%

Egészségügyi információk online 
keresése

51,82% 44,93%

Chatelés (pl. Messengeren, 
WhatsAppon, Viberen)

51,55% 53,65%

Internetes telefon- vagy videóhívás 50,66% 47,66%

Streamelt TV, videós tartalom 49,97% 44,17%

Online banki ügyintézés 35,89% 44,74%

Online zenehallgatás 34,09% 26,11%

Online oktatási anyagok használata 5,2% 8,02%

(Forrás: saját szerkesztés az Eurostat 2024 alapján)
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Az európai uniós statisztikai adatok tehát egyértelműen alátámasztják, 
hogy a hazai idősek aktív internet-, azon belül közösségimédia-felhasználók. 
Hasonló eredményre jutottak a magyarországi kutatások is, bár a használat 
céljaiban eltérések mutatkoznak. A BeSocial 2024-es felmérése szerint az 55 
év feletti magyarok Facebookozással töltik a legtöbb időt, ezt követi a tévézés 
és a családi programok. A válaszadók csaknem 40 százaléka napi 3-4 órát tölt 
online aktivitásokkal, 17 százalékuk pedig napi 4 óránál is többet. 61 százalékuk 
hallgat/néz podcasteket, 30 százalékuk pedig a TikTokot is használja, illetve 
az influenszerek követése is megjelent: 41,63 százalék nyilatkozott úgy, hogy 
követ legfeljebb 10 influenszert (BeSocial 2024). Érdekes jelenség ezzel kapcso-
latban, hogy a TikTokon egyre gyakoribb az idős influenszerek, az úgynevezett 

„granfluenszerek” megjelenése, akik elsősorban az öregedés önábrázolását 
mutatják be a videóikban (Ng–Indran 2023). A DIMSZ és a Nemzeti Média- és 
Hírközlési Hatóság 2024-es kutatása is vizsgálta a hazai idősek internetezési 
szokásait. Eredményeik szerint az 50–79 évesek többsége átlagosan napi 2 
órát internetezik. Ezen belül a legtöbb időt hírek olvasásával, a közösségi 
média használatával, valamilyen konkrét témában való tájékozódással, 
írásos kommunikációval, e-mailezéssel és chateléssel töltik. Legkevésbé 
tévéznek, vásárolnak vagy filmet/sorozatot néznek online módon. Jellemző, 
hogy elsősorban okostelefonjukról használják az internetet (DIMSZ–NMHH 
2024). A Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság 2022-es kutatása szerint a 60 
év feletti magyarok leginkább a következő célokra használják az internetet: 
e-mailezés, időjárásjelentés- és hírolvasás, információkeresés, kapcsolattartás 
másokkal, közösségi média, online vásárlás, árak összehasonlítása, online 
bankolás, valamint GPS használata. A válaszolók 58 százaléka használja 
a közösségi médiát, akinek mobiltelefonja is van, azok közül 38 százalék 
látogat közösségimédia-oldalakat mobilon (NMHH 2023)

Az internet és a digitális technológia pozitív és 
negatív hatásai az idősekre

Több tudományos kutatás is kitért arra, hogyan hat a digitális technológia 
és az internet, azon belül a közösségi média az idősek mentális egészségére, 
milyen pozitív és negatív hatásokat tapasztalnak magukon. Ercsey pilotkuta-
tásának eredményei szerint a megkérdezett idősek 60 százaléka úgy értékelte, 



52 Ötvenéves a közművelődési szakemberek képzése Egerben

hogy a közösségi média jelentős változást hozott az életében. Közösségi 
oldalakra elsősorban a másokkal való kapcsolattartás, az információszerzés, 
az időpontfoglalások, a szórakozás és a vásárlás miatt regisztráltak. Pozitívnak 
tartják a közösségi média használatában, hogy az online közösség tagjaitól 
gyorsan választ kapnak a kérdéseikre, és új barátokat tudnak szerezni. 
A kutatás egy érdekes korrelációt is feltárt: minél nagyobb hatással van egy 
idős életére a közösségi média használata, annál jobbnak ítélte a saját élet-
minőségét (Ercsey 2021). Egy 2012-es amerikai kutatás szintén a digitalizáció 
és onlineplatform-használat pozitív hatásait mutatta ki. 591 idős körében 
azt vizsgálták, hogyan viszonyulnak a digitális technológiához (e-mailezés, 
közösségi oldalak használata, online videó- és telefonhívás, online chatelés/
üzenetküldés, okostelefon használata). Eredményeik szerint a közösségi 
média gyakoribb használata a jobb egészségi állapot érzetével, kevesebb 
krónikus betegséggel, magasabb szubjektív jólléttel és kevesebb depressziós 
tünettel járt együtt. Azt is kimutatták, hogy csökkentette a magányosság 
érzetét ezen technológiák használata az idősek körében. Összességében 
95,6 százalékuk nagyon vagy valamennyire elégedett volt az online digitális 
technikával (Chopik 2016). A magányosságérzet csökkentését más kutatók 
is említik az online technológiák kapcsán (Stumpf-Tamás–Bene 2024; Kris-
tóf–Győri 2021), ahogyan azt is, hogy az internet és különösen a közösségi 
hálózatok jelentősen hozzájárulhatnak az idősek jóllétéhez, csökkentve 
társadalmi elszigeteltségüket (Pinho–Oliveira 2022; Kristóf–Győri 2021). 
Fontos aspektus, hogy az online digitális eszközök segítik a családi és baráti 
kapcsolatok kialakítását és menedzselését, illetve a távoli személyekkel 
történő kapcsolatfelvételt. További pozitív hozadék lehet, ha a fiatalabb 
családtagok segítik az  időseket a digitális eszközök kezelésében, akkor 
az szorosabb családi köteléket, intergenerációs kapcsolatokat eredményezhet 
(Kristóf–Győri 2021; Bene et al. 2020). Az idősek infokommunikációstechno-
lógia-használata pozitívan hathat a szellemi tevékenységükre, és általában 
is jó hatással lehet a mentális egészségükre. Az őket érő digitális mentális 
stimuláció pedig javíthatja a memóriájukat is. Az IKT-t használó idősek 
sokkal magabiztosabbnak érzik magukat, jobb kognitív képességekkel 
is rendelkeznek, a mindennapi életükben megmaradhat a függetlenség 
érzése, illetve alacsonyabb szintű depressziót mérnek körükben a kutatók. 
Közvetlen egészségügyi előnyökkel is járhat a digitális eszközök használata, 
hiszen ezek segítségével folyamatosan monitorozható az idősek egészségi 
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állapota, illetve olyan új információkhoz juthatnak hozzá, amelyek a mentális 
kondíciójukat javíthatják (Kritóf–Győri 2021). 

Ugyanakkor a kutatások negatív hatásokat is feltártak az internet és 
a közösségi média használata kapcsán: Ercsey említi, hogy a megkérdezett 
magyar idősek negatívumként említették, hogy csökken a személyes kapcsola-
taik száma és a családtagokkal történő személyes kommunikáció is, valamint 
mozgásszegény életmódot eredményez az interneten töltött idő (Ercsey 2021). 
Szintén komoly negatív hatás, hogy az idősek internetes visszaélések célpontjai 
lehetnek, illetve okoseszköz-függőség is kialakulhat (Kristóf–Győri 2021). 
Az egyik leggyakrabban említett negatívum, hogy az internet és a közösségi 
média fogékonyabbá teheti az időseket a hamis információkra (Pinho–Oliveira 
2022), és egyben ez jelenti a legnagyobb veszélyt ezen korosztály számára. 
A legtöbb kutatás szerint az idősek kifejezetten veszélyeztetett korcsoportnak 
számítanak az online csalások és az álhírek tekintetében. 

Az idősek mint veszélyeztetett korcsoport

Az online médiatudatosságot az álhírek és a dezinformáció terjedése mentén 
vizsgáló nemzetközi kutatások egyértelműen azt mutatják, hogy az idősek 
különösen veszélyeztetett csoportnak számítanak az online terjedő átverések 
és álhírek szempontjából. Több kutató említi, hogy a félretájékoztatásnak 
való kitettség különösen nagy az idősek körében (Anspach–Carlson 2024; Pato 
et al. 2024; Hartwig et al. 2024; Brashier 2024), egyben ők a legsebezhetőbb 
csoport az álhírek terjesztésének terén (Klímova et al. 2018). Ennek oka, hogy 
az idősek és a kevésbé képzett rétegek nagyobb valószínűséggel hisznek el és 
terjesztenek álhíreket (Baptista–Gradim 2020; Hassan et al. 2020), így az idősek 
eleve érzékenyebbek lehetnek az álhírek terjedésére és a manipulációra (Lira 
et al. 2024). Ezt igazolja Loos és Nijenhuis 2018-as kutatása is, amely szerint 
az online álhírek nagyobb elérést produkáltak az idősebb korosztályokban, 
mivel sokan közülük fenntartás nélkül elhitték a hangzatos címeket anélkül, 
hogy a linkre kattintottak volna (Loos–Nijenhuis 2020). A helyzetet tovább 
rontja, hogy az  idősek körében nagyarányú az egészséggel kapcsolatos 
információk online keresése, csakhogy az  interneten nagy mennyiségű 
pontatlan egészségügyi és orvosi információ is terjed (Swire-Thompson–Lazer 
2019), így ezek komolyan vétele egészségügyi problémákhoz is vezethet. 



54 Ötvenéves a közművelődési szakemberek képzése Egerben

Az álhírekkel szembeni sebezhetőség elsődleges okai az online médiával 
kapcsolatos alacsonyabb műveltségben és kritikai érzékben, valamint a romló 
kognitív funkciókban kereshetők az idősek esetében. Silva és Abreu szerint 
sok idős felnőtt nem rendelkezik olyan digitális műveltséggel, amelynek 
segítségével különbséget tudna tenni a megbízható és hamis források között 
(Silva–Abreu 2023), ezzel összefüggésben a hírellenőrzési hiányosságok 
is az  idősebb felnőttek körében jelentősebbek (Yu 2024). Ugyanakkor 
az emlékezet romlása is tényező lehet, hiszen Kemp és társainak kísérlete 
szerint a fiatalabb felnőttek jobban emlékeznek az álhírek megcáfolására, 
mint az idősebbek. Így az álhíreknek való ismételt kitettség a cáfolatokra 
való emlékek hiányában növelte a fogékonyságot a hamis hírekre (Kemp 
et al. 2024). Gaillard és társai szintén a kognitív funkciók csökkenését 
tartják az egyik lehetséges oknak. Azt hangsúlyozzák, hogy az idősebb és 
a fiatalabb generációk között egyértelmű kognitív különbségek vannak 
(a feldolgozási sebesség csökkenésének, a metakogníció és a multitasking 
képességének tekintetében), ami az álhírek feldolgozásában is különbségeket 
eredményezhet (Gaillard et al. 2021).  

Más kutatások arra is felhívják a figyelmet, hogy az idősebbek nemcsak 
könnyebben elhihetik, hanem maguk is könnyebben terjeszthetik a hamis 
híreket és a pletykákat (Sun et al. 2020). Saber és társai szerint sok idősebb 
egyén anélkül továbbítja a közleményeket, hogy ellenőrizné azok való-
ságtartalmát, ami felgyorsítja a hamis információk terjedését (Saber et al. 
2023). Grinberg és társainak kutatása szerint a 2016-os amerikai választások 
idején az idősebb felnőttek Twitter-csatornáin volt a legtöbb álhír, és az 50 
év feletti felhasználók felülreprezentáltak voltak a „szuperterjesztők” 
között, olyannyira, hogy ezen korcsoport tagjai voltak a felelősek az álhírek 
megosztásainak 80 százalékáért (Grinberg et al. 2019). Ezt erősítette meg 
egy 2020-as amerikai kutatás, amely szerint a Twitteren álhíreket megosztó 

„szuperterjesztők” között jelentősen felülreprezentáltak voltak az idősek (más 
csoportok mellett) (Baribi-Bartov et al. 2024). Guess és társai a Facebookon 
is hasonló mintázatot találtak. Eredményeik szerint a fiatal felhasználókkal 
összehasonlítva a 65 év felettiek 7-szer több álhíroldalra mutató linket 
osztottak meg. Az életkor hatása azután is fennmaradt, hogy az elemzések 
figyelembe vették a politikai pártállást, az iskolázottságot és az általános 
posztolási aktivitást (Guess et al. 2019). Ugyanakkor más kutatás arra mutat 
rá, hogy amennyiben félretájékoztatást észlelnek, az idősebbek nagyobb 
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eséllyel adnak ennek hangot (például kommentekben), és vonják kérdőre 
a hamisnak vélt információ terjesztőjét (Gurgun et al. 2024). 

A „kiszolgáltatott áldozatok” és az ösztönösen 
magabiztos idősek

Más kutatások azonban árnyalják a fenti képet az idősek álhírekre való 
fogékonyságában. Egy Twitter-alapú indiai kutatásban például az álhírek 
terjesztői között kevesebb idősebb embert találtak (Singh et al. 2020). 
Kairys és társai egy 504 fős mintán végzett kísérlete (a részt vevő 50 és 90 
év közöttieknek 10 hírről kellett eldönteniük, mennyire hiszik el azokat) 
szerint az idősek négy klaszterre oszthatók: 1. mérsékelten hisznek az álhí-
reknek, de a valós híreknek is; 2. elhiszik a valódi híreket, de nem hiszik el 
az álhíreket; 3. inkább nem hiszik el sem a valós, sem az álhíreket; 4. inkább 
elhiszik mind a valós, mind az álhíreket (Kairys et al. 2023). A DIMSZ és 
a Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság hazai kutatása ugyancsak négy 
nagy klasztert azonosított az 50–79 éves korcsoporton belül az internetes 
tudatosság tekintetében: 

•	 „Kiszolgáltatott áldozattípus”: ez a  legnagyobb arányt (37 százalék) 
képviselő csoport a vizsgált korosztályban. Ők a bátortalan, védtelen 
idősebbek, akik gyakran kattintanak félrevezető tartalmakra, miközben 
maguk is fokozottan tartanak attól, hogy online csalás, vírus vagy 
hackerek áldozatai lesznek. Bár az online világot veszélyesnek tartják, 
de mégsem védekeznek ellene. Ebben a csoportban felülreprezentáltak 
a 64–79 évesek, az alacsonyabb társadalmi státuszúak, a fővároson kívül 
lakók, az egyedül élők és a gyermektelenek. 

•	 „Ösztönös magabiztosak”: ők a második leggyakoribb csoport (30 százalék). 
Otthonosan mozognak az interneten, biztonságban érzik magukat online, 
nem tartanak csalásoktól, vírusoktól és hackerektől. Nem kattintanak 
félrevezető linkre, körültekintőnek, felkészültnek gondolják magukat. 
Elsősorban nagyvárosiak, családdal együtt élők és magasabb társadalmi 
státuszúak. 

•	 „Tudatos óvatosak”: a megkérdezettek csaknem negyede (23 százalék) 
ide tartozik. Elővigyázatosak és körültekintőek, mindig utánanéznek 
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a tartalom valódiságának, mielőtt rákattintanak. Az online világ veszé-
lyeivel nemcsak tisztában vannak, de azt is tudják, hogyan védekezzenek 
ellene. Gyakran titkosított csatornákat és hirdetésblokkolót is használnak. 
A csoport tagjai inkább a korosztályon belüli fiatalabb nők, az 50–64 
évesek, a fővárosiak, a magasabb társadalmi státuszúak és a családtag-
jaikkal együtt élők.

•	 „Tájékozatlan könnyelműek”: ők alkotják a legkisebb klasztert (10 száza-
lék). Gondatlanok és merészek, akik utánajárás nélkül, meggondolatlanul 
klikkelnek. Könnyelműen megadják az adataikat, az online teret nem 
tartják veszélyesnek, nem félnek attól, hogy csalások, vírus vagy hackerek 
áldozatai lesznek, miközben a védekezés módját sem ismerik. Ebben 
a csoportban felülreprezentáltak a férfiak, a legidősebbek (64–79 évesek), 
az alacsonyabb társadalmi státuszúak, az érettségizettek, az internetet 
nem régen használók és az egyedül élők (DIMSZ–NMHH 2024). 

Bár a fenti kutatások bizonyítják, hogy nem tekinthetők egységesen 
hiszékeny csoportnak az idősek, a hazai kutatási eredmények alapján még 
mindig azt mondhatjuk, hogy a vizsgált idősek csaknem fele (47 százaléka) 
a kiszolgáltatott áldozattípusba és a tájékozatlan könnyelmű csoportokba 
sorolható, tehát összességében egy jelentős részük különösen veszélyben 
van az álhírek és internetes csalások tekintetében. 

Kiknek hisznek és mitől félnek az idősek? 

Láthattuk, hogy a digitális technológia nemcsak pozitív hatásokkal jár, hanem 
számos veszélyforrás is jelen van az online térben, amely különösen érinti 
az idősebbeket. Ezért nem mindegy, milyen információforrásokra figyelnek, 
illetve mennyire bíznak meg azokban az idősek. 

A Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság kutatása szerint a 60 évnél 
idősebb magyarok információkat leginkább személyes kapcsolatokból (78%), 
a televízióból (69%), a rádióból (57%), az online hírportálokból (55%) és 
a közösségi médiából (47%) szereznek, azonban különböző szintű bizalom 
társul ezekhez a forrásokhoz. A 60 évesnél idősebbek bíztak legjobban 
a személyes információforrásokban (kollégák, családtagok és barátok), 
valamint a televízióból származó tartalmakban. Szerintük álhírek leginkább 
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a közösségi médiában (62%), az online hírportálokon (58%), a televízióban és 
a nyomtatott sajtóban (54%-54%), valamint az online blogokon és fórumokon 
(52%) terjednek, legkevésbé pedig a kollégák, barátok, családtagok osztanak 
meg ilyeneket (26%) (NMHH 2023). Az idősek félelmeit tekintve a DIMSZ 
és a Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság közös kutatása szerint az 50–79 
évesek leginkább a vírusoktól (42%), az adatlopástól (26%), az adathalászattól 
(24%), valamint a csalásoktól (21%) tartanak az online térben. Legkevésbé 
az álhírektől és a személyes adatok felhasználásától (3-3%), az idegenek 
géphez való hozzáférésétől és a kémkedéstől (4-4%), az adatok kiszivárgásától 
(5%), valamint a bankszámla elleni akcióktól (6%) félnek. (DIMSZ–NMHH 
2024). Wilhelm és társai 2018-ban a németországi Mauth-Finsterau-ban élő 
55 év felettiek körben végeztek kutatást, amely szerint a megkérdezettek 47 
százaléka tartott az internetes átverésektől (Wilhelm et al. 2019). 

A BeSocial kutatása szerint az 55 év feletti magyar válaszolók 5,6%-a 
ismerte be, hogy előfordult, hogy csalók átverték. A megkérdezettek több 
mint fele (52,68%) legalább egyszer találkozott már átverési kísérlettel, 
de úgy nyilatkozott, hogy felismerte azt, és nem dőlt be neki (BeSocial 
2024). Ugyanakkor a DIMSZ és a Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság 
kutatása alapján 10% körüli az 50–79 éves hazai felnőttek körében azok 
aránya, akik voltak már online csalás vagy támadás áldozatai. Azt találták, 
hogy a  legtöbben tisztában vannak az ártó szándékú e-mailek, a hamis 
nyereményjátékok, a hamis termékeladások és ajánlatok, valamint a hamis 
befektetési lehetőségek veszélyeivel. Ezek esetében 10 százalék feletti 
a károsultak aránya. A legtöbb áldozatot az SMS-ben küldött kártékony 
linkek szedik. (DIMSZ–NMHH 2024) Ugyanakkor egy másik csalási forma, 
az online romantikus csalás, a kiberbűnözés egyik formája szintén fenyegeti 
az időseket. Ennek során közösségimédia-alkalmazásokon vagy különböző 
társkereső platformokon az elkövetők szerelmi kapcsolatot imitálva csapják 
be az áldozatot. Az idősek és/vagy a mentális zavarban szenvedők különösen 
kiszolgáltatottak lehetnek ennek a kiberbűnözési formának (Osváth et al. 
2024). Feltételezhetően az egyedülálló és magányos idősek is veszélyeztetettek 
lehetnek ennek az érzelmi alapú csalási formának. 
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Küzdelem egyénileg és közösségben

Az álhírek és csalások elleni küzdelem az idősek (és nem csak idősek) esetében 
lehet egyéni, amikor a személy önállóan fejleszti magát, tanul a hibáiból, 
technikai megoldásokat alkalmaz, illetve lehet közösségi, amikor másoktól 
tanul. A hazai kutatások szerint az idősek elsősorban az egyéni védekezési 
technikákat ismerik és alkalmazzák. A BeSocial felmérése szerint a szeniorok 
leginkább attól érzik magukat biztonságban az online térben, ha nem vesznek 
tudomást az ismeretlenektől érkező bejelölésekről, üzenetektől (59,06%), de 
viszonylag sokan (37,99%) a kétlépcsős azonosítást is alkalmazzák. 43,17% 
úgy válaszolt, hogy soha nem adja meg online a bankkártyája adatait, 9,35% 
pedig azt a taktikát választja, hogy soha sehova sem posztol és kommentel 
(BeSocial 2024). A DIMSZ és az NMHH kutatása szerint az idősek többsége ismer 
és használ valamilyen online védelmet, mint például a vírusírtó programok, 
a biztonságos jelszók, valamint a tűzfal. A képet azonban árnyalja, hogy ezek 
alkalmazása nem feltétlenül tudatos és önkéntes, mert a módszerek többségét 
vagy megkövetelik az online oldalak, vagy eleve tartalmazzák az operációs 
rendszerek. Az olyan komolyabb védekező mechanizmusok, mint a biomet-
rikus vagy a kétfaktoros azonosítás használata viszont nem jellemző erre 
a korosztályra. Pozitív tényező, hogy a megkérdezett 50–79 évesek többsége 
kifejezetten nem szívesen adja meg az adatait az interneten, és ha teheti, nem 
fizet online, hanem utánvétellel vásárol. (DIMSZ–NMHH 2024)

Az egyéni megoldások mellett a hazai és a nemzetközi szakirodalom kiemeli 
az olyan, közösségalapú megoldások fontosságát, mint az idősek online médi-
ával és digitális eszközökkel kapcsolatos kompetenciáit fejlesztő foglalkozások 
és képzések. Zhang kutatásai szerint ugyanis az idősebb felnőttek internetes 
készségei, digitális médiaműveltsége és közösségimédia-használata jelentősen 
befolyásolja az álhírek és a valódi hírek megkülönböztetésének képességeit 
(Zhang 2022), Hassan és társai szerint pedig a közösségi média minden 
felhasználójának ismernie kellene az álhírek jeleit, köztük a nyelvi jeleket 
(Hassan et al. 2020). Így az ilyen témájú foglalkozások különösen hasznosak 
lehetnek az idősek számára. Az olyan offline tevékenységek, mint például 
tudományos szemináriumok és idősklubok látogatása javíthatja az idősek 
tényellenőrzési készségét (Chinakarapong-Salathong 2019). A nemzetközi 
szakirodalomban többen is javasolják a digitális műveltséget és a médiais-
mereteket fejlesztő képzéseket (D’ambrosio–Boriati 2023), illetve kifejezetten 
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a közösségi média használatára vonatkozó képzéseket az idős korcsoportoknak 
(Nuchitprasitchai 2020). Wang ugyancsak tudományos kutatásokra alapozva 
ajánlja az idősek újmédia (internetalapú média) -műveltségét fejlesztő oktatási 
program kidolgozását, akár vetélkedőkkel kombinálva (Wang 2019). Klímova 
és társai szintén említik, hogy fontos lenne az idősek online médiatudatosságát 
fejlesztő képzések megszervezése, mivel az idősek a legsebezhetőbb csoport 
az álhírek terjesztésének terén (Klímova et al. 2018). Hartwig és társai 172 
tudományos publikáció tartalomelemzése kapcsán fogalmazták meg, hogy 
szükség lenne a médiaműveltség növelésére, különösen a veszélyeztetett 
felhasználók, köztük az idősek számára (Hartwig et al. 2024). Loos és Ivan 
szerint problémát jelent, hogy sok médiaműveltséggel kapcsolatos képzés, 
amely képessé teheti az embereket az álhírek elleni küzdelemre, többnyire 
a fiatalabb korosztályokra irányul oktatási intézményekben. Pedig az időseb-
beknek is szükségük lenne ilyen jellegű képzésre (Loos–Ivan 2023). 

Hazai és nemzetközi jógyakorlatok

Abban egyetértés van a téma kutatói között, hogy szükség van médiaműveltségi 
kampányokra, amelyek enyhítik az online világ lehetséges káros társadalmi 
hatásait, különösen a kiszolgáltatott közönség körében. Erre lehetnek alkal-
masak a hazai felsőoktatási intézmények által indított, kifejezetten az időseket 
célzó Senior Akadémiák. Bene és társai ezekkel kapcsolatban kiemelik, hogy 
folyamatosan felmerülő igény az informatika és digitáliseszköz-használat 
oktatása, illetve a képzésekhez egyre több helyen lehet online is csatlakozni 
(Bene et al. 2020). Sábada és társai jó példaként említenek egy időseknek szóló, 
az álhírek felismerési képességének növelését célzó, 10 napos spanyolországi 
képzést 50 év feletti, okostelefon-használó személyeknek. Az eredmények 
szerint a tanfolyamon részt vevők sikeresebbek voltak az álhírek és az igazi 
hírek felismerésében, mint a kontrollcsoport tagjai (Sádaba et al. 2023). Hasznos 
lehet a könyvtárak bekapcsolódása is hasonló képzésekbe, amit egy 55 év 
felettieknek szóló, spanyolországi egyetemi könyvtárban tartott tanfolyam 
is mutat, amelynek célja a média- és információs készségek fejlesztése volt 
(Heredia Sánchez 2023). Lira és társai pedig egy brazíliai állami egyetemen 
idősek számára szervezett, az álhírekről és a dezinformációról szóló kurzus 
pozitív eredményeit ismertetik (Lira et al. 2024).
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És már ide sorolhatók az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem Andragógiai 
és Közművelődési Tanszék oktatói által tartott foglalkozások (többek között 
Egerben, Debrecenben, Bárándon és Sellyén), amelyek a hazai és nemzetközi 
szakirodalomban azonosított problémák mentén fejlesztik az idősek online 
médiakompetenciáit. A civil szervezetek, nyugdíjasklubok és egyházi gyüleke-
zetek segítségével megvalósuló programokon konkrét példákkal illusztrálva, 
mobiltelefonos kvízjátékokkal színesítve pontról pontra kerülnek bemutatásra 
az idősek számára azok a visszatérő jelek, amelyeket figyelniük kell ahhoz, 
ha nem akarnak álhírek és online csalások áldozataivá válni. 
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